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ESPIRITUALIDAD Y DERECHOS HUMANOS

María Guadalupe Morfín Otero (SIN RESUMEN)

LA DEFENSA DE LOS DERECHOS HUMANOS: CONTRUCCIÓN FÁCTICA DE UNA ÉTICA UNIVERSAL

Enrique Marroquín Zaleta

Resumen: En el artículo se hace un repaso a los derechos humanos reconocidos en la Declaración Universal de las Naciones Unidas, agrupados en las clásicas tres generaciones de tales Derechos, como se vinieron sucediendo históricamente. Se mencionan las violaciones de cada uno de ellos a nivel mundial que todavía se lamentan, así como los logros institucionales que se han venido dando en algunos de ellos. La hipótesis de base es que este progresivo consenso y exigencia entre todas las filosofías y las religiones del mundo representa el mayor avance de conciencia hacia una ética global, a la vez que perdura la rémora de la impunidad.

Palabras clave: Derecho, derechos humanos, ética.
TEAR-JERKING : UNA PROVOCACIÓN DE RICHARD RORTY

Miguel Fernández Membrive 

Resumen: Este artículo tiene sobre todo una intención de divulgación teórica. Interesa, en primer lugar, trazar un bosquejo sistemático de uno de los principales registros de la filosofía moral del recientemente fallecido Richard Rorty, al cual se le percibe como uno de los más sugerentes y polémicos pensadores contemporáneos. En un segundo momento, se pretende que este bosquejo de su pensamiento permita también constatar que en los planteamientos filosófico-morales del pensador newyorkino, hay una provocación que consiste en algo más que el rechazo o combate frontal de las aspiraciones éticas a la universalidad y a la obligatoriedad universal. Muchas veces Rorty, sin necesariamente rechazar estos anhelos, más bien intenta -al igual en esto que su coetáneo M. Walzer- irrigar la sospecha sobre su impostura; de lo cual, en el caso del primero, puede muy bien servir como ejemplo su propuesta de leer la cultura de los derechos humanos bajo el signo indeleble del etnocentrismo y aun del sentimentalismo menos racional.

Palabras clave: “sentimental-literario”, “moralidad densa” (comunidad de conversación), “sufrimiento innecesario”,  “descripciones detalladas” (descripciones que enfocan lo particular), disposiciones sensibles.
De la perspectiva ética personal al ideal de la unidad social

en un nuevo horizonte civilizatorio

Algunas implicaciones ético-políticas del pensamiento de Paul Ricoeur

Luis A. Aguilar Sahagún

Resumen: el horizonte civilizatorio en que nos encontramos, fuertemente marcado por la tecno-ciencia, pide un replanteamiento a fondo de la concepción del hombre, la ética y sus exigencias actuales. En este trabajo se presenta de forma sintética algunas aportaciones particularmente significativas en el intento de responder a estas preguntas a partir del pensamiento del filósofo francés Paul Ricoeur (1913-2006). Así mismo se proponen algunas implicaciones éticas y políticas que puedan enriquecer la comprensión de los derechos humanos como tarea ética fundamental de nuestro tiempo.

Palabras clave:   visión ética, persona, solicitud, justicia, derechos humanos, unidad.

TEORÍA Y PRAXIS DE LA FILOSOFÍA INTERCULTURAL

Raúl Fornet-Betancourt (sin resumen)
