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JÓVENES, PROMOCIÓN VOCACIONAL Y FORMACIÓN PARA LA VIDA RELIGIOSA: UN ENFOQUE SOCIOCULTURAL

Luis Fernando Falcó, msps
Resumen: Usualmente las consideraciones sobre Promoción Vocacional y formación en ambientes eclesiales se formulan sin tener en cuenta los contextos socioculturales que configuran actualmente la subjetividad de los jóvenes, quienes son los potenciales candidatos a nuestras congregaciones. En este artículo se vinculan los procesos de reclutamiento y formación para la vida religiosa con algunas tendencias socioculturales en la configuración subjetiva de los jóvenes, particularmente en América Latina. A partir de ello se reflexionan sobre implicaciones que necesariamente deben considerarse en los procesos formativos de los consagrados.

FILOSOFÍA Y CIENCIA EN EL MUNDO HISPÁNICO: UNA MEDITACIÓN INTERCULTURAL DE LA CIENCIA
Raúl Fornet-Betancourt
TRES MODOS DE ENSEÑAR FILOSOFÍA

Fernando Leal Carretero

VINDICAR LAS CIENCIAS, CULTIVAR LA TÉCNICA, GANAR EN SABIDURÍA

Luis A. Aguilar Sahagún

Resumen: las ciencias avanzan con el paso seguro de quienes se dedican a cultivarlas gracias al empeño, a la manera en que proceden de acuerdo con sus exigencias metodológicas, al rigor de sus análisis. Otro factor de no poca importancia es, sin duda, el presupuesto que se asigna a su cultivo en muchos países. Las ciencias han contribuido en gran medida a configurar la visión del mundo actual, perneando la cultura y suscitando una mentalidad empirista. Frente a críticas unilaterales basadas en la desconfianza o incluso en la posibilidad de cultivarlas o de comprender sus métodos y resultados, todos estos aspectos positivos han de ser ponderados y reivindicados. 

Palabras clave: conocimiento, método, progreso, valoración, sentido, sabiduría.

TRES FORMAS DE EVALUAR EL CONOCIMIENTO CIENTÍFICO

Julián Molina Zambrano

Resumen: La idea de este trabajo consiste en presentar tres formas de evaluar la actividad científica. En primer lugar se presenta la evaluación del conocimiento teórico respecto de su adecuación con los fenómenos o respecto de la verdad. Luego se hace lo propio respecto de la evaluación de la aplicación de estos conocimientos en relación a su eficiencia, esto es, la evaluación tecnológica. Finalmente se hace una reflexión del conocimiento teórico, en su aplicación a los procesos productivos, respecto de los principios éticos y políticos. 

Palabras Claves: evaluación, ciencia, verdad, adecuación, eficiencia, ética y política, filosofía.

FILOSOFÍA POLÍTICA EN LAS CIENCIAS SOCIALES DE AMÉRICA LATINA

Jaime Torres Guillén

Resumen: El que las ciencias sociales en América Latina regularmente han estado cerca de los procesos políticos que se han llevado a cabo en el continente y, el que, en buena parte de los programas científico-sociales de la región se argumente que América Latina es un continente dominado, son las dos ideas eje con las que se debate en este ensayo. En él se intenta mostrar a través del estatuto epistémico y político de cinco enfoques de lo que aquí se denominará las ciencias sociales de América Latina, que ni la articulación ciencia y política que tejieron algunos científicos latinoamericanos, ni la “hegemonía” de las ciencias “eurocéntricas” han sido obstáculos para la capacidad de invención que han tenido los investigadores sociales de nuestra región.

Palabras clave: Ciencias sociales, América Latina, crítica, ciencias críticas, filosofía política.

DEL TECNÓFOBO IRREDENTO AL ANALÍTICO PRUDENTE

Cuauthémoc Mayorga Madrigal 

Resumen: La convivencia histórica entre las tradiciones prácticas y las tradiciones “intelectuales” ha sido tortuosa. Con esta entrega pretendo ofrecer a los lectores un esbozo histórico de los encuentros y desencuentros entre la filosofía y la técnica, poniendo a consideración la importancia que reviste el abordar desapasionadamente la reflexión que nos ofrece la filosofía de la tecnología en un mundo en que lo artificial marca su presencia en todos los rincones del planeta.  La técnica debiera ser reconocida como un producto de la conciencia del hombre que, como tal, es generadora de creencias y, por ende,  un punto de partida imprescindible de la reflexión filosófica, principalmente en este tiempo en el cual desarrollo científico y tecnológico parecen ser el sino del mundo contemporáneo. 

Conceptos clave: Tecnófobo, filosofía de la tecnología, filosofía contemporánea, técnica, tecnología,  creencia.

FORMAS DE HACER POLÍTICA, SUBJETIVIDAD Y RACIONALIDAD TEÓRICA

Rafael Sandoval Álvarez 

Resumen: En este artículo se presenta la manera en que fue abordada la dimensión política de la subjetividad, involucrada en la construcción de saberes y en la práctica política de sujetos que generan movimientos sociales que son generados por activistas y militantes, quienes tienen formas de hacer política desinvestida de la idea de poder y de control del Estado. Este trabajo es el resultado de una investigación  más amplia en el que se estudian las formas de hacer política.

Conceptos Claves: Subjetividad, Formas de Hacer Política, Saberes Locales,   Sujeto.
